



善视界

爱心汇聚三秦大地 慈善助学圆梦启航

——陕西多地开展助学活动惠及万名学子

□ 记者 张璐 通讯员 胡运森

今年以来,我省多地集中开展慈善助学活动,爱心企业、爱心人士及社会组织积极参与,为家庭经济困难学生提供帮助。据不完全统计,目前,全省已有超万名困难学生获得1000元至1万元不等的助学金,累计发放助学金近2000万元,助力困难学生顺利迈入大学校园。

多地同步推进助学行动

8月12日,西安市慈善会举行“善举筑梦,爱心续航”捐赠仪式。金徽酒股份有限公司与西安市慈善会联合开展“金秋助学”活动,为全省1700名品学兼优的寒门学子送去340万元助学金。

“在这片充满爱的土地上,我们感受到了来自社会各界的温暖关怀,一定会珍惜机会,用知识改变命运,为家乡发展出力。”活动现场,受助学生代表小王(化名)感激地说。

8月11日,宝鸡市慈善总会联合宝鸡市宏远房地产开发集团举办2025年广宏助学金发放仪式,为594名品学兼优的困难学子每人发放1万元助学金。“每一份助学金都承载着

沉甸甸的爱心与殷切期望,希望受助学生将关爱化作克服困难的勇气和发奋学习的动力,用知识和智慧报效祖国、回馈社会。”市慈善总会会长李兴安在仪式上深情寄语。

同日,江苏省常熟市慈善总会向岐山县慈善会捐赠善款20万元,其中10万元用于资助100名困难学生,10万元用于蔡家坡镇五丈原初级中学基础设施改造。爱心人士徐平则走进延安市延川县,为汪子栋等15名优秀高考学子发放5.4万元奖学金。

社会各界共担助学责任

8月7日起,华山论剑西凤酒品牌管理有限公司“爱心满世界”助学项目先后在安康、榆林、宝鸡、咸阳等地启动,为困难学生每人发放2000元助学金。

“捐资助学是一项功在当代、利在千秋的崇高事业,是中华民族扶危济困的传统美德在新时代的生动实践与光辉传承。”

8月12日至13日,华山论剑品牌管理有限公司在汉滨区、平利县举行“华山论剑西凤酒爱心满世界助学项目”捐赠仪式,华山论剑西凤酒品牌管理有限公司副总经理、外埠(步)销售公司总经理王立强说。



8月12日,西安市慈善会与金徽酒股份有限公司联合启动“金秋助学”活动,为全省1700名品学兼优的寒门学子送去340万元助学金。 记者 杨小妹 摄

多年来,华山论剑西凤酒品牌管理有限公司始终将履行社会责任、投身公益事业作为企业文化的核心内涵与不懈追求,十数年间,在省慈善会累计设立3.9亿元爱心基金,持续开展“爱心满世界”系列公益活动,每年举办不少于30场慈善活动,不断汇聚爱心力量、拓展善行资源,将温暖与希望送达千家万户。

共筑爱心港湾护航远航

秦巴山区层峦叠嶂,汉水悠悠,部分家庭地处偏远、交通不便,经济条件较为困难。不少寒门学子怀揣大学梦,却受学费、生活费所困。如今,慈善助学的春风为他们带来希望。

今年,小李(化名)以优异成绩考入重点大学,但面对高额学费,一家人眉头紧锁,愁容满面。父亲因病丧失劳动能力,母亲独自撑起整个家,微薄收入难以承担孩子的读书费用。汉中市一家爱心企业得知消息后,主动联系小李,承诺承担其大学四年学费,并每月提供生活费。拿到助学金时,小李眼含热泪说:“我一定努力学习,将来回报社会,把这份爱心传递下去。”

类似故事在秦巴山区并不少见。众多爱心企业提供资金,关注学子成长,有的提供实习机会帮助学子积累社会经验,有的组织志愿者与学子结对帮扶,开展心理疏导和学习指导。

除爱心企业外,爱心人士也积极参与。杨陵退休干部张昌生等人设立“助学奖学金”,向13名困难学子发放44万元助学金。

“我虽退休,但仍想为孩子们做点事,希望他们能靠知识走出困境,实现人生价值。”张昌生说。

此次慈善助学热潮,得到全社会广泛响应。政府部门发挥引导作用,出台优惠政策鼓励企业、社会组织参与。8月15日,省民政厅、省财政厅联合举办“公益福彩·资助困难家庭大学新生”活动启动仪式,共安排2000万元省本级福彩公益金资助4000名困难家庭大学新生。

从企业捐资助学、个人奉献爱心,到政府搭建平台,这场助学行动中,每个人都在用自己的方式传递温暖,共筑“爱心长城”,既为寒门学子遮风挡雨,更为他们的梦想插上翅膀。

省慈善协会在商洛召开“乡村振兴 大爱三秦”互联网公益活动动员会

本报讯(万泉山 刘尧)8月12日,省慈善协会副会长赵浩义一行到商洛市慈善协会,召开“乡村振兴 大爱三秦”互联网公益活动动员会。商洛市慈善协会会长李选良、常务副会长陈知武,副会长郭兴成、郭万宝,秘书长刘建斌等参会。

会上,郭兴成和商洛市慈善协会副会长牛建良分别汇报了近年来商洛市、商洛市参与“乡村振兴 大爱三秦”互联网公益活动开展情况,省慈善协会网信部同志就2025年互联网公益活动专场活动注意事项作了讲解,与会人员进行了座谈交流。

赵浩义要求,各级各部门要站在全局和战略的高度,深刻认识网络众筹助力乡村振兴的重要意义,切实增强责任感和使命感,积极组织、广泛动员,凝聚社会力量,为乡村振兴贡献力量。要聚焦乡村振兴重点领域,精心策划众筹项目,加大宣传力度,营造浓厚的慈善氛围,强化组织协调,确保活动规范有序开展。要加强对捐赠资金的管理和监督,定期公开资金使用情况,接受社会各界的监督,做到公开透明、阳光操作。要加强组织领导,确保各项工作任务落到实处,加强协作配合,形成推动网络众筹助力乡村振兴的强大合力。要强化激励措施,对在活动中表现突出的单位和个人,给予表彰和激励,通过树立典型,发挥示范引领作用,激发更多人参与慈善事业的热情。

李选良表示,要研究熟悉公益活动规则,完善参与项目的设置,做好活动培训发动,组织开展好小额大众捐赠活动。要规范项目的执行和活动的落实,做好项目后期的财务披露,健全档案资料,自觉接受社会各界监督。

益企向善·一刻钟便民公益服务 “夏日送清凉”系列活动捐赠仪式举行

本报讯(记者 张璐)8月13日,由省慈善协会、西安市雁塔区人民政府主办,西安市雁塔区慈善会、西安市雁塔区城市管理和综合执法局承办的“益企向善·一刻钟便民公益服务‘夏日送清凉’”系列活动捐赠仪式在雁塔区城管局举行。省慈善协会副会长张强萍、雁塔区副区长王宇楠、区慈善协会会长杨文东、区城市管理和综合执法局党委副书记赵澎涛等参加。

此次活动聚焦高温下的户外劳动者,为300名环卫工人、交警等一线工作者送去夏日关怀。西安速力奥生物科技有限公司捐赠350件速力奥人参饮品,将运用腾讯小红花关爱平台“关爱礼物”和速力奥微信小程序功能,把爱心物资通过物流直接送至雁塔区环卫工人和交警家中,让捐赠流程透明可追溯。农夫山泉陕西大区则在雁塔区重点区域设立20个“爱心冰箱”,持续一个月为环卫工人、交警民警、外卖骑手等户外劳动者提供免费瓶装水,捐赠总价值达14万元。“爷爷不泡茶”捐赠80份“清凉包”及100杯现制饮品,为坚守岗位的户外工作者送上贴心关怀与夏日美味。

强萍萍表示,此次“夏日送清凉”活动是政府、企业、慈善组织三方联动的生动范例,特别感谢雁塔区政府及区城管局的有力组织,以及速力奥生物、农夫山泉、“爷爷不泡茶”等爱心企业的暖心之举。这些企业不仅履行了社会责任,更主动拥抱数字化公益,是“益企向善”的典范,要大力宣传推广。希望有更多社会力量加入慈善行列,共同推动陕西慈善事业向数字化、精准化、高质量发展迈进。

“面对今夏持续高温天气,环卫工人和交警同志们始终坚守岗位,用汗水守护城市整洁与交通秩序,他们是当之无愧的‘城市美容师’‘道路守护者’。”赵澎涛代表区城管局向爱心企业致以诚挚谢意,并承诺将严格管理,建立分发台账,及时分发捐赠物资,确保“清凉直达”,让一线劳动者感受到来自社会的尊重与关爱。

活动现场还举行了签约仪式,并为3家爱心企业颁发了“慈善爱心企业”荣誉牌匾。与会嘉宾共同为环卫工人和交警代表发放了“爱心大礼包”。

此次“夏日送清凉”活动,既是高温季节下对一线劳动者的暖心关怀,也是构建“一刻钟便民公益服务圈”的重要实践。省慈善协会表示,将以此次活动为新起点,凝聚更多向善力量,深化政社合作,共同书写新时代慈善事业的温暖篇章,让三秦大地处处洋溢着爱的温度与城市的温情。

西安市慈善会 “金秋助学”活动启动

本报讯(记者 杨小妹)8月12日,2025年度金徽酒正能量爱心助学工程捐赠仪式暨西安市慈善会“金秋助学”活动启动仪式在西安市慈善会举行。西安市慈善协会会长朱智生、副会长杨勇、慈善专员王健康、金徽酒股份有限公司副总裁廖结兵等参加活动。

活动中,杨勇宣读了《2025年度“金秋助学”倡议书》,呼吁社会各界共同关注困难学子教育问题,携手为寒门学子点亮希望之光。

仪式现场,廖结兵代表金徽酒股份有限公司向西安市慈善会捐赠340万元爱心助学金,用于资助陕西省内1700名品学兼优的困难学子。廖结兵表示,金徽酒业始终关心教育、关注青年成长,未来将继续以“为社会做好贡献”为己任,伴随企业壮大不断扩大助学范围,加大帮扶力度,让更多学子感受社会正能量的温暖。

朱智生表示,感谢金徽酒业长期关心和支持西安慈善事业,此次“金秋助学”正是企业履行社会责任、传递正能量的又一次生动实践。西安市慈善会将做好此次助学金的拨付工作,确保每一分钱都精准发放到困难学子手中,真正做到“点对点”救助,使受助学生真切感受到社会温暖,激励他们奋发学习,将来成长为国家的栋梁之材。西安市慈善会将继续与金徽酒业携手,共同探究如何将慈善公益与企业发展更紧密地结合起来,形成可持续的良性循环。

慈善达人

周明达:跨越千里的十六载慈善坚守

□ 记者 张璐 通讯员 郭万宝

在长江下游“金三角”常州市,有这样一位年过七旬的银发老人。他从江南来到西北大秦岭腹地商洛,16年如一日,持续开展捐资助学、修路建桥,用爱心铺就了一条既平凡又不平凡的公益之路。用善举奏响了一曲跨越千里的温暖乐章。他就是常州市武进区星火爱心助学协会党支部书记、执行会长,陕西“三秦之星”,商洛市慈善协会荣誉会长——周明达。

公益助学:坚守十六年永不停歇

2009年11月,时任江苏省常州市武进区星火爱心助学协会会长的周明达来到商洛,带领5名爱心人士到商洛区麻池河小学,将4.8万元助学金送到80名贫困生手中,开启了他跨越千里的慈善之行。

“我和周会长相识近10年,他不仅给孩子们带来了经济和物质上的帮助,还激发了全体师生工作、学习的热情。”商洛城关中心小学原校长张健时告诉学生,一定要努力学习,靠知识改变命运。周明达的这番话,是“星火”人共同的心声。

2016年,一次偶然机会,周明达了解到商洛市中帼志愿者协会计划组织留守留守儿童开展课外活动,但缺少资金。他当即与该协会签订捐赠协议,成立“小丹鹤儿童之家”,每年组织会员捐赠不少于4万元用于运作经费,目前累计捐赠36.28万元。

为了把“慈善助学”作为一项常态化的好事办实,周明达有一个特别的入会要求:每人每年必须至少资助1个孩子。

2023年,周明达从市慈善会了解到,商洛市丹商高新高级中学高二学生杨思聪的父亲意外去世,仅靠年迈的奶奶照顾,家庭经济非常困难,于是他动员协会10名爱心人士每人捐赠1000元,2年来共向杨思聪资助2万元。

2025年7月,周明达得知杨思聪以577分的成绩考上中国民航大学,又动员协会10名爱心人士资助1万元,寄来行李箱等学习和生活用品,并承诺将资助其到大学毕业。同时,另有11名爱心人士向今年考上大学的王志英、闵鑫煜发放助学金1.5万元。

320余万元,资助贫困学生850余名。

广交朋友:汇集助学爱心善源

周明达的助学之路并非一帆风顺,但他从未退缩。星火爱心助学协会从建会时的几十名会员,发展到现在上千名会员,从资助几十名贫困生到近年来每年资助贫困生超1000名。爱心团队从原来的唐亚雪团队、姚锡霞团队、美硕团队到2018年成立了金东方分会。

在周明达的带动下,全家老小齐上阵,积极参与公益事业。2012年起,儿子周阔为常州市《中吴》杂志每年捐资10万元,支持公益文化;2020年,周阔捐资100万元,在武进区礼河实验学校设立“美硕百万教育光彩基金”,用于光彩事业。远在美国的女儿和孙子也相继资助了数名贫困学生。

“会员中有企业家、机关公务员、美国华侨,也有工人、保安、儿童,年龄最大94岁,最小才6岁。他们只是想为社会做点事,想让孩子们感受到社会大爱,激励他们更加努力学习,靠知识改变命运。”周明达的这番话,是“星火”人共同的信念。

2016年,一次偶然机会,周明达了解到商洛市中帼志愿者协会计划组织留守留守儿童开展课外活动,但缺少资金。他当即与该协会签订捐赠协议,成立“小丹鹤儿童之家”,每年组织会员捐赠不少于4万元用于运作经费,目前累计捐赠36.28万元。

为了把“慈善助学”作为一项常态化的好事办实,周明达有一个特别的入会要求:每人每年必须至少资助1个孩子。

2023年,周明达从市慈善会了解到,商洛市丹商高新高级中学高二学生杨思聪的父亲意外去世,仅靠年迈的奶奶照顾,家庭经济非常困难,于是他动员协会10名爱心人士每人捐赠1000元,2年来共向杨思聪资助2万元。

2025年7月,周明达得知杨思聪以577分的成绩考上中国民航大学,又动员协会10名爱心人士资助1万元,寄来行李箱等学习和生活用品,并承诺将资助其到大学毕业。同时,另有11名爱心人士向今年考上大学的王志英、闵鑫煜发放助学金1.5万元。

创新思路:助学形式丰富多样

16年来,周明达带领星火爱心助学协会不断拓展助学形式,从1.0助项目,到2.0助项目,再到3.0助项目,星火爱心助学的内涵不断丰富。2018年11月,协会开始对品学兼优的贫困生发放奖学金,启动2.0助项目。得知很多孩子没有一个完好的书包后,协会为多所学校捐赠爱心书包,成立“明达奖学金”。

周明达深知,要想帮助孩子们上好学、安心学,资助只是基础,助志是延伸,助智才是真正目的。于是,协会于2019年成立星火书院,启动3.0助项目,通过书院加强中华优秀传统文化的传播,组织志愿者走进学校、社区、企事业单位,开展系列“文化扶贫”活动,把中华优秀传统文化发扬光大。

周明达还提出,要以重家风建设、重人格修养、重未成年人身心健康为出发点,将继续中华民族传统美德与弘扬儒家教育精神结合起来,利用大课堂、小组辅导、个人辅导等多种服务青少年群体。他带领星火爱心助学协会长期开展“好家风、好家教、好家训”的文明宣讲志愿服务活动和“父母成长课堂”等公益活动。

拓展领域:修建慈善爱心便民桥

2022年,周明达在丹凤县开展捐资助学,了解到武关镇彭家沟村距离县城43公里,河对岸住着6户村民,都是70岁以上、子女不在身边的老人,村里96亩耕地也在这里,村民种地、学生上学都要蹚水过河,便产生了为村民修建便民桥的念头。当年他和儿子周哲捐资10万元在丹凤县武关镇彭家沟修建了2座便民桥。

2023年,周明达带着星火爱心助学协会会员沈惠兰、刘芳募集善款15万元,在丹凤县武关镇武关村彭家沟、铁岭铺镇中心村银杏树沟、龙驹寨街道办崆峒沟修建便民桥3座。

2024年,周明达的儿子周阔与孙子周哲先在丹凤县捐资修建便民桥2座,周明达与妻子戴荷珠在商南捐资修建便民桥1座,沈惠兰、刘芳、周鹏涛和儿媳石雨霞也在商南捐资修建便民桥1座,解决了当地300多人的出行难问题。2025年又在商洛市丹凤县、商南县各建3座便民桥,其中周明达儿子

和女儿各捐资10万元,每人独资建造1座便民桥。

“新建的便民桥宽阔又平整,我们去地里干活不用蹚水过河,孩子们上学也不用绕走路了,真是件大好事。”当地群众说。

千里约定:星火爱心代代相传

2024年,商洛市慈善协会会长李选良一行专程到江苏省常州市武进区,看望周明达。

座谈会上,李选良一行对周明达长期以来关心和支持商洛慈善工作表示感谢。其间,李选良代表商洛市慈善协会与武进区星火爱心助学协会签订了战略合作协议,为进一步深化战略合作奠定了坚实基础。

这纸约定,承载着武进区星火爱心助学协会对商洛慈善的真挚承诺,让长江的浪花与丹江流水从此携手同行。

周明达每年都带领团队和爱心人士到商洛实地考察,了解所资助孩子们的学习和生活情况,激发团队成员奉献爱心的责任感、主动性。2024年10月27日至11月2日,他带领副会长唐亚雪、鲍建锋等人到商洛,为商洛市丹凤县、商南县1099名品学兼优的困难家庭学生发放星火助学金65.94万元。

“我只是一个还有能力为社会做点小事的老头。”这是周明达时常挂在嘴边的一句话。

2024年助学金发放现场,周明达对学生们说:“我今年78岁,争取再干10年,如果身体还可以,我要把助学和修桥坚持做到底。不仅自己要做好,还要鼓励儿子、孙子、协会会员和爱心人士把这件好事做实、实好。”

周明达团队不仅在商洛开展助学,还在其他多个地区捐资助学,他们的爱心之举在陕西、江苏、新疆等地广为传颂。”李选良高度评价周明达及他的团队千里献爱心的壮举,“希望孩子们记住这跨越千里的真情,在自己成才成功之时,铭记受助之事,以实际行动回馈社会。”

十六年坚守、十六年奉献、十六年付出,十六年光阴如白驹过隙,周明达用坚守让善心生根,用奉献让温暖蔓延。在公益的道路上,周明达和星火爱心助学协会从未停歇,他们的故事还在继续,“星火”正在代代相传。